
산화 환원의 정의



2024
화학I 중화 적정에서 이온 수 변화

예시) 염산과 수산화나트륨의 반응
 염산에 수산화나트륨을 넣어주는 경우
 이온 반응식 : H+

(aq) + Cl-(aq) + Na+
(aq) + OH-

(aq) → H2O(l) + Na+
(aq) + Cl-(aq)

 각 이온의 수 변화



2024
화학I 산화수 구하기

1. 하나의 원소로 이루어진 물질에서 각 원자의 산화수 = 0
2. 하나의 원자로 이루어진 이온에서 산화수 = 이온의 전하
3. 1족 금속원소의 산화수 = +1
4. 2족 금속원소의 산화수 = +2
5. 플루오린의 산화수 = -1
6. 수소의 산화수 계산

- 수소의 산화수 = +1
- 금속과 결합한 경우 -1

7. 산소의 산화수 계산
- 산소의 산화수 = -2
- 플루오린과 결합한 경우 = +2
- 과산화물에서는 -1

8. 화합물에서 각 원자의 산화수 합 = 0
9. 다원자 이온에서 각 원자의 산화수 합 = 이온의 전하량



산화 환원의 정의
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화학I 산소 이동에 의한 산화 환원의 정의

산화
 어떤 물질이 산소를 얻는 반응

환원
 어떤 물질이 산소를 잃는 반응



2024
화학I 전자 이동에 의한 산화 환원의 정의

산화
 어떤 물질이 전자를 잃는 반응

환원
 어떤 물질이 전자를 얻는 반응



2024
화학I 산화수에 의한 산화 환원의 정의

산화
 원자의 산화수가 증가

환원
 원자의 산화수가 감소



2024
화학I 산화 환원의 동시성

산소 이동에 의한 산화 환원
 산소를 얻어 산화되는 물질이 있으면 산소를 잃고 환원되는 물질이 있음
 산소를 주고 받아야 하므로 산화와 환원은 동시에 일어남

전자 이동에 의한 산화 환원
 전자를 잃고 산화되는 물질이 있으면 전자를 얻어 환원되는 물질이 있음
 전자를 주고 받아야 하므로 산화 환원은 동시에 일어남

산화수에 의한 산화 환원
 어떤 원자의 산화수가 증가하면 다른 원자의 산화수가 그만큼 감소한다
 산화수를 증가시키기 위해서는 다른 물질은 산화수가 감소해야 하므로 산화 환원은 동시에
일어남



산화제와 환원제



2024
화학I 산화제와 환원제

산화제
 다른 물질을 산화시키는 물질
 자신은 환원되어야 다른 물질을 산화시킬 수 있음
 전자를 얻기 쉬운(환원되기 쉬운) 물질(비금속 원소 등)이 산화제로 작용하기 쉬움
 산화수가 큰 원자를 포함한 물질도 산화제로 작용하기 쉬움

환원제
 다른 물질을 환원시키는 물질
 자신은 산화되어야 다른 물질을 환원시킬 수 있음
 전자를 잃기 쉬운(산화되기 쉬운) 물질(금속 원소 등)은 환원제로 작용하기 쉬움
 산화수가 작은 원자를 포함한 물질은 환원제로 작용하기 쉬움



2024
화학I 산화제와 환원제

6. 수소의 산화수 계산
일반적으로 +1, 금속과 결합한 경우 -1

7. 산소의 산화수 계산
일반적으로 -2, 플루오린과 결합시 +2, 과산화물에서 -1

8. 화합물에서 각 원자의 산화수 합 = 0

9. 다원자 이온에서 각 원자의 산화수 합 = 이온의 전하량

1. 하나의 원소로 이루어진 물질에서 각 원자의 산화수 = 0

2. 하나의 원자로 이루어진 이온에서 산화수 = 이온의 전하

3. 1족 금속원소의 산화수 = +1

4. 2족 금속원소의 산화수 = +2

5. 플루오린의 산화수 = -1



2024
화학I 산화제와 환원제

6. 수소의 산화수 계산
일반적으로 +1, 금속과 결합한 경우 -1

7. 산소의 산화수 계산
일반적으로 -2, 플루오린과 결합시 +2, 과산화물에서 -1

8. 화합물에서 각 원자의 산화수 합 = 0

9. 다원자 이온에서 각 원자의 산화수 합 = 이온의 전하량

1. 하나의 원소로 이루어진 물질에서 각 원자의 산화수 = 0

2. 하나의 원자로 이루어진 이온에서 산화수 = 이온의 전하

3. 1족 금속원소의 산화수 = +1

4. 2족 금속원소의 산화수 = +2

5. 플루오린의 산화수 = -1



2024
화학I 산화제와 환원제의 상대성

산화제와 환원제는 절대적인 것이 아님
 같은 A물질이라도 B와 반응할 때는 산화제로, C와 반응할 때는 환원제로 작용 가능



산화 환원 반응식의 완성



2024
화학I 산화 환원 반응식의 완성

산화 환원 반응에서 증가한 산화수 = 감소한 산화수 를 이용하여 계수 완성
1. 화살표 왼쪽에 반응물, 오른쪽에 생성물을 쓰고 각 원자의 산화수 구하기

6. 수소의 산화수 계산
일반적으로 +1, 금속과 결합한 경우 -1

7. 산소의 산화수 계산
일반적으로 -2, 플루오린과 결합시 +2, 과산화물에서 -1

8. 화합물에서 각 원자의 산화수 합 = 0

9. 다원자 이온에서 각 원자의 산화수 합 = 이온의 전하량

1. 하나의 원소로 이루어진 물질에서 각 원자의 산화수 = 0

2. 하나의 원자로 이루어진 이온에서 산화수 = 이온의 전하

3. 1족 금속원소의 산화수 = +1

4. 2족 금속원소의 산화수 = +2

5. 플루오린의 산화수 = -1



2024
화학I 산화 환원 반응식의 완성

2. 산화수 변화 계산



2024
화학I 산화 환원 반응식의 완성

3. 증가한 산화수와 감소한 산화수가 같아지도록 계수 조정
- Fe는 산화수가 3 감소
- C는 산화수가 4 증가
- 감소한 산화수에 4배, 증가한 산화수에 3배를 해 주면 12로 같아짐



2024
화학I 산화 환원 반응식의 완성

3. 증가한 산화수와 감소한 산화수가 같아지도록 계수 조정
-감소한 산화수에 4배, 증가한 산화수에 3배를 해 주면 12로 같아짐
-산화수가 감소하는 물질들의 원자수가 4개가 되도록 계수 조정
- 4를 그대로 계수에 붙여주는 것이 아님에 주의
- Fe2O3에서는 분자 안에 Fe가 2개 있으므로 계수에 2를 붙여주면 Fe가 4개가 됨
- Fe는 Fe가 1개 있으므로 계수에 4를 붙여주면 4개가 됨



2024
화학I 산화 환원 반응식의 완성

4. 산화수 변화가 없는 원자들의 계수 조정
-산화수 변화가 없는 원자들이 있다면 해당 원자들의 수가 같아지도록 조정
- 조정 과정에서 산화수 변화가 있는 물질의 계수를 바꾸면 안됨



수고하셨습니다
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